



临高百仞滩。本报记者 李幸璜 摄

H资讯

昌江启动棋子湾夏令营活动
亲子游:发现昌江之美

本报讯(见习记者许林 记者邓海宁 特约记者陈家贞)近日,家庭亲子夏令营活动在昌江黎族自治县棋子湾开元度假村启动。我省150名少年儿童及家长走进昌江,在亲子游玩、体验、观光中发现昌江之美,共享欢乐时光。

在为期3天2晚的行程中,参与家庭从海洋、科技、民俗、矿产等多个方面深度体验昌江之美。海岸线长15公里的棋子湾,海水幽蓝,沙滩泛银,是全国罕有的“落日海滩”,因其有许多天然形成的状似围棋棋子的鹅卵石而得名。傍晚时分,家长和孩子们在沙滩赶海拾趣,眼观奇石,沐浴晚霞,拍亲子美图。

参与家庭参观了昌江核电站,学习相关核电知识,记录科学笔记;参观黎族原始制陶工艺品,采访黎族陶艺非物质文化遗产传承人,了解黎族传统文化,动手体验原始黎族传统制陶技艺乐趣;跳竹竿舞、品黎族小吃;观看石碌铁矿矿坑,考察地质、认识矿石,学习了解昌江矿藏资源。

“亲子”“家庭”是本次夏令营活动的关键词,给孩子和家长们提供一个难得的亲子互动、亲近自然的机会。亲水、草坪亲子互动等活动,以游戏的形式拉近家庭成员之间的距离,让如诗如画的昌江风情成为彼此的共同记忆。

今年以来,昌江依托山、海、湿地、温泉、木棉、黎乡文化等资源,提出了“一线一带一中心”的旅游发展格局,致力于打造全国知名休闲旅游度假区,建设“山海黎乡,纯美昌江”。

品诗词、尝海鲜、感受红色旅游和渔乡文化

临高:千年古邑寻雅趣

H西部文化游

■见习记者 陈嘉博
本报记者 李佳飞

有诗云:“临邑自有儒风,富罗如今更不同。曲赋人人能雅颂,诗词个个可专攻。花前小唱男和女,月下高歌陆对空。高岭迎来新世纪,文澜从此乐无穷。”

文学修养浓厚、人文情怀浓烈的临高,素有“中华诗词之乡”之美誉。来临高,尝过山珍海味后,再领略此处独特的文化和风情,别有一番韵味。

诗词文化

要说临高的文化,不得不提到临高的诗词。一方水土,孕育了一方人文,独特的语言和风俗,使得临高文化积淀十分深厚。

王佐1428年生于临高县蚕村,即今临高县博厚镇透滩村,曾任广东高州同知和江西临江府同知等职。史载王佐为官清廉,爱民如子。他不仅才华横溢,更是博学识广,常以自己的独特视角和爱民情怀感悟当时的社会和生活,创作了《鸡肋集》《朱崖录》《琼台外纪》等佳作。

王佐忧国忧民,所著诗词和平温厚,文气正大光明。在他的诸多作品中,诗词最有特色。王佐在海南与丘濬、海瑞、张岳崧齐名,是海南四大才子之一,人称“吟皓”。他的一生,留下了众多珍贵的墨宝。如今,不少临高人喜欢写诗、擅长写诗,文化氛围十分浓厚。

渔乡文化

作为海洋渔业大县,临高的渔乡文化是一道亮丽的风景。在临高,边吃海鲜,边听美妙的渔歌,绝对是一种享受。

临高渔歌又叫“哩哩美”,具有鲜明的地方文化色彩,渗透着浓郁的新盈港一带的乡土气息。临高渔歌不仅是海南省民间歌谣中的典型代表,也是中国最具艺术魅力的首屈一指的渔歌,已入选第三批国家级非物质文化遗产。

据考证,“哩哩美”发源于古港新盈一带,当时,临高县沿海来自中原地区的移民逐渐增多,渔民们撒网、摇橹时的一唱一和,渔女们甜美地叫卖着,这些劳作中发出的有节奏的呼声是“哩哩美”最初的状态。

如今,传唱至大街小巷的“哩哩美”历经数千年历史,依然魅力无限。渔歌幽默轻松地唱出了临高人对生活的态度,吸引了络绎不绝的游客慕名而来。

红色文化

在临高文化历史长河中,浓厚的红色革命文化是值得大写的一笔。临高角,不仅是临高县的一张名片,也是中国的一张名片。

1950年3月,解放海南战役拉开帷幕。解放海南大军成功渡海南后,于4月16日19时开始实施总攻。4月17日凌晨3时,我军在海口以西至临高角一线大举登陆,冒着敌人的枪林弹雨,冲破了海峡封锁,越战壕,破铁网,炸碉堡,夺险隘,表现出所向披靡、战无不胜的英雄气概。

为纪念海南岛战役英勇牺牲的烈士和解放海南渡海登陆战这一壮举,1995年,临高县委、县政府在临高角登陆点兴建了纪念馆。后来,在海南省委、省政府的支持下,共青团海南省委发出倡议,号召海南人民共同捐款,建造了解放海南纪念雕像——热血丰碑。

美食文化

到了临高,一定要品尝当地美食。烤乳猪,多文空心菜,河鲜,韭菜饼是当地著名的美食。

其中,最有名气的当属临高烤乳猪。临高乳猪外观黑背白肚,前额有一白色倒三角形,躯体小,肉质细嫩,是制作烤乳猪的上等品。临高烤乳猪在海南久享盛名,据传临高烤乳猪已有300多年的历史。

此外,临高的海鲜也非常有名。临高人吃海鲜通常用白水煮,在开水中加入各种各样的海鲜,将海螺先煮熟,再涮着吃沙虫,吃完沙虫之后将沙虫倒进锅里,再煮过海螺和沙虫之后,原先的白开水已变成一锅香浓的海鲜汤,此刻又可加入大角虾、肉蟹、鱼类大快朵颐。

来澄迈,尝鲜“工业旅游”

■见习记者 陈嘉博 本报记者 李佳飞

优越的水资源条件,加之灿烂的阳光和肥沃的红土,造就了澄迈山林茂盛的独特地理优势。沐浴着清晨的朝阳,感受着海风的洗礼,到澄迈一边品着浓郁清香的咖啡,一边尝着香甜爽口的水果,无疑是难得的享受。

福山咖啡香飘十里

咖啡文化是澄迈最醒目的名片之一。福山咖啡香味浓郁,色泽纯正,是咖啡之上品,长期以来享誉海内外,红遍了大江南北。

福山咖啡文化风情镇是游客体验咖啡文化的不错选择。风情镇集餐饮、住宿、娱乐休闲、运动等为一体,演绎特色风情,咖啡的醇香,让游客流连忘返。其中,咖啡文化广场全长1000多米,通过“一横四纵”的结构,将咖啡用具一条街、品尝区、博物馆等有机融合在一起。在咖啡博物馆,可以深入了解福山咖啡文化,感受咖啡在舌尖和味蕾上的跃动,咖啡用具一条街则成了不少咖啡爱好者的购物天堂。

福山咖啡香郁浓厚,让人回味无穷。到澄迈,不品尝一口福山咖啡,不打包一些咖啡粉回家,都不好意思说

自己曾来过。咖啡是很多福山人生活中不可或缺的必备品。咖啡馆在福山随处可见,从早到晚顾客不断。不少人把咖啡当成像吃饭一样不可或缺,这些人被称作“咖啡信徒”。不少生活在福山镇的人,都喜欢喝一杯香醇的“福山咖啡”开启一天的生活。

长寿文化远近闻名

要说澄迈的长寿文化,那是远近闻名的。青山绿水廿万顷,十里常逢百岁人。澄迈是一个名副其实

的长寿福地。行走澄迈南渡江畔的乡间村落,你常常会发现,许多百岁以上的老人或树下休憩,或茶馆品茶,那一张张灿烂的笑容成了一道道靓丽风景。

自古以来,澄迈就是琼北地区闻名的长寿之乡,长寿文化源远流长。根据第六次全国人口普查,澄迈县人均预期寿命高达77.79岁,比全省平均水平高4.77岁,比全国平均水平高6.59岁。2009年,澄迈荣获全国第十一个“中国长寿之乡”的称号,2012年,澄迈又荣获了“世界长寿之乡”称号,成为我省第

工业文化与时俱进

随着社会发展,澄迈的工业大放

异彩。眼下,澄迈推出的“旅游+工业”特色旅游正悄然流行。

工业旅游是一种旅游新概念和产品新形式,在世界范围内,越来越多的现代化大企业开始注重工业旅游。作为海南工业大县和全国低碳工业示范区,澄迈拥有众多的生态工业资源。近年来,澄迈县委、县政府将发展工业旅游作为澄迈旅游产业的重要抓手,通过对工业模式进行改造,利用澄迈独特的工业旅游优势,拓宽旅游产业发展空间。

位于老城经济开发区的海南生态软件园,其精心打造的花园式办公场所,15分钟工作、生活、休闲圈,不仅吸引来自全国各地的创新创业人才,更引来众多游客前来游览。

8月27日—28日,腾讯和生态软件园联合举办的QQJOY(企鹅动漫嘉年华)在海南国际会展中心开幕,现场人山人海,热闹非凡,线下有近万人入场观看,13个直播平台的线上浏览量达到近亿人次。参加活动的各地选手还纷纷前往软件园腾讯基地参观,腾讯联手生态软件园打造的“企鹅创意园”有望成为新的旅游亮点。

H百景

天上什寒 一程山水一程歌

■见习记者 郭畅

在海南黎母山和鹦哥岭一脉相连的峰峦之中,有一条路面不宽的盘山道路,沿着这条路驱车一路向前,迂回曲折,苍翠的林木沿着逶迤的山路两侧分布,路的尽头是一个名为“什寒”的村庄。

这里便是琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村。“什”——黎语的“土地”,“什寒”——寒温带的世外桃源,人们是这样定义什寒村的。

通往什寒的山道蜿蜒向前,你会发现,些许狭窄的道路两旁,山野绿得肆无忌惮,已是入秋时节,有些叫不上名字来的热带植物依然鲜嫩欲滴,槟榔树上偶尔落下一抹黄色小花。

一程山水一程歌,沿途的风景已经让人看花了眼,漫水桥穿过溪涧,清澈泉水流淌,村庄在云雾中若隐若现,“天上什寒”的美誉果然名不虚传。

什寒村口有一棵上千年的古树,几乎每位来到什寒的游人进村时都要做同一件事,就是先在这棵千年老树下行注目礼,拍照留念,感受时光的流逝与沉淀。沿着古树旁的水泥小路直走去,什寒村在静谧的世界里,等待远道而来的你。

初识什寒村,最常听见的一句话就是“奔格内”,是黎语“来这里”的意思。村民热情好客的天性,吸引着不少国内外游客慕名前来。什寒村,就是山岭之上群山环绕的一个小盆地,其中一座山被开了一道口子,拉进了一条山路,这条山路蜿蜒而下,就是什寒通向外界的公路。

在什寒村,你可以懒洋洋的睡到自然醒。带着心爱的相机上山去拍云海,拍梯田,可以去山野采回原生的百花菜与竹笋,甚至可以到田里与黎族、苗族同胞一起插秧播种。

累了,可以到村口的茶吧稍事休息,茶吧有个种满了植物的小院子,树下摆着古朴的实木桌椅,树上有个喇叭,偶尔播放着《走村歌》《爱劳动》这样的黎族、苗族歌曲,很田园很应景。坐在树荫下,品一壶微微苦涩的好茶,感受远离尘嚣的惬意。

漫无目的地绕着村子走,你会发现,什寒村还保留着浓郁的民族风情。几位阿婆坐在屋前的木凳上,戴着苗族的头巾,穿着苗族服装,岁月的痕迹深深刻印在他们的脸上。

什寒的夜晚,满天繁星。到奔格内广场逛逛,这里是什寒村民农闲时吟歌起舞的地方,也是稻谷熟透的六月,承载丰收喜悦的谷场。回到客栈,清茶一杯,三五老友,品茗相谈,不知不觉夜已深。

两天一晚的旅程中,看见恬静的时光匆匆流过,遇见很多单纯和美好的人们。很多人之所以迷恋什寒,正是迷恋这样的小时光吧。



澄迈老城广德桥瀑布。本报记者 李幸璜 通讯员 王家专 摄

